

---

---

О. А. ЕФРЕМОВ

**ОБ И. А. ГОБОЗОВЕ**

8 сентября 2021 г. не стало Ивана Аршаковича Гобозова, доктора философских наук, профессора, заслуженного профессора Московского университета. Порядочного, умного, равнодушного человека. Мне посчастливилось общаться с Иваном Аршаковичем с момента прихода на кафедру в 1990 г. Я знал его как студент – преподавателя, как младший коллега – старшего, как взрослеющий и набирающийся опыта ученый и преподаватель – уважаемого и чуткого наставника, способного и готового в любой момент прийти на помощь – и словом, и делом.

Иван Аршакович относился к тем, о ком говорят «self made man». Действительно, родившийся в далеком осетинском селе, рано потерявший погибшего на войне отца, он сумел не только окончить философский факультет МГУ, пройти стажировку в Сорбонне у великого Арона (и это в годы «железного занавеса»!), но и стать авторитетным ученым, известным далеко за пределами России.

Иван Аршакович всю свою жизнь был убежденным марксистом. А значит – сторонником диалектики. И в самом Иване Аршаковиче соединялись, казалось бы, противоположные черты, но соединялись удивительно гармонично, создавая его неповторимую и яркую индивидуальность.

Он всегда был тверд и даже эмоционален в отстаивании своих взглядов, но если обнаруживал серьезные аргументы, противоречащие его позиции, всегда внимательно их исследовал и готов был пересмотреть свою точку зрения при наличии достаточных оснований. Твердость профессора Гобозова никогда не перерастала в глухой догматизм, а высокая эрудиция, знание новейших достижений философской и социальной мысли способствовали актуальности и высокой научной ценности его работ.

Иван Аршакович был очень прямым и принципиальным человеком, всегда высказывающим все, что думает. Но эти черты сочетались с чуткостью и удивительной доброжелательностью к людям. Доброжелательностью не формальной, а искренней, основанной на симпатии к человеку и готовности ему помочь. В отношении к студентам это оборачивалось единством требовательности и строгости, с одной стороны, и заботы, внимания, поддержки – с другой. Он очень ответственно относился к руководству студентами и аспирантами (как, впрочем, и ко всему, что делал). Мало кто из научных руководителей столь тщательно и дотошно вычитывал тексты своих подопечных, правил их, давал советы и рекомендации буквально по каждому пункту, эмоционально вступал в полемику в случае несогласия, но с целью не «надавить», а переубедить.

В профессоре Гобозове напрочь отсутствовали подлость и лицемерие. Всегда и во всем он оставался предельно порядочным человеком, верным себе, не поддающимся конъюнктурным влияниям.

Профессор Иван Аршакович Гобозов был одним из лучших представителей отечественной интеллигенции, сформировавшейся в советское время, любовь к своей Родине, искренний непоказушный патриотизм были неотъемлемыми чертами его личности.

Обладая прекрасным чувством юмора, он умел пошутить и ценил это качество в других, всегда был душой компании, постоянным тамадой за праздничным столом.

Я не раз чувствовал поддержку и помощь Ивана Аршаковича, и как авторитетного профессора, и как старшего коллеги, и как редактора влиятельного журнала, и просто как мудрого и неравнодушного человека.

Уверен, многие выпускники философского факультета, товарищи по работе, просто знавшие его люди могут сказать то же самое.